
К 80-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

**ON THE 80TH ANNIVERSARY OF VICTORY
IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

*ОЗЕРОВ Александр Алексеевич
доцент, кандидат философских
наук, доцент, Военный
университет Министерства
обороны РФ, Москва, Россия
ozerov@much.ru*

*OZEROV Alexander Alekseevich
Candidate of Philosophical
Sciences, Associate Professor
Military University of the Ministry of
Defense of the Russian Federation
Moscow, Russia
ozerov@much.ru*

*ПРОТАСОВ Юрий Серафимович
кандидат исторических наук,
доцент, доцент, Воронежский
Институт МВД России,
Воронеж, Россия
nsavitckii2@mvd.ru*

*PROTASOV Yuri Serafimovich
candidate of historical sciences,
associate professor, associate
professor, Voronezh Institute of
the Ministry of Internal Affairs of
Russia, Voronezh, Russia
nsavitckii2@mvd.ru*

*ТАЛЫНЁВ Валерий Егорович
доктор социологических наук,
доцент, профессор, Воронежский
Институт МВД России,
Воронеж, Россия
v.talynev@yandex.ru*

*TALYNEV Valery Egorovich
doctor of sociology, associate
professor, professor, Voronezh
Institute of the Ministry of Internal
Affairs of Russia, Voronezh, Russia
v.talynev@yandex.ru*

DOI: 10.30932/2072-6015-2025-112-5-12-21

Великая битва Воронежского фронта: малоизвестные страницы истории. Часть I / The Great Battle of the Voronezh Front: little-known pages of history. Part I

Аннотация

В статье, посвященной 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, показаны события начального военного периода в Воронежской области. Охарактеризована хозяйственная деятельность города в довоенный период. Проанализированы решительные действия советского руководства в первые дни войны, раскрыты детали подготовки Воронежской области к обороне: эвакуация населения и промышленных объектов, переход на режим обороны, принятие мер по обеспечению тыла армии, предупреждению попыток диверсий врага. Раскрыты детали и дана конкретная характеристика страшной

трагедии в Саду Пионеров г. Воронежа с большим количеством погибших детей. Представлена авторская позиция по проблеме законодательного закрепления в Воронежской области социального статуса «Дети войны».

Ключевые слова

Великая Отечественная война; оборона Воронежа; Воронежский тыл; подвиг советского народа; Сад Пионеров; ветераны Великой Отечественной войны; статус «Дети войны».

Abstract

The article, dedicated to the 80th anniversary of Victory in the Great Patriotic War, shows the events of the initial military period in the Voronezh Region. The economic activity of the city during the pre-war period is described. The decisive actions of the Soviet leadership in the first days of the war are analyzed, and the details of the preparation of the Voronezh Region for defense are revealed: the evacuation of the population and industrial facilities, the transition to a defense mode, and the measures taken to ensure the army's rear and prevent enemy sabotage attempts. The details of the terrible tragedy in the Pioneers Garden in Voronezh, where many children died, are revealed and described in detail. The author's position on the issue of legislative consolidation of the social status of "Children of War" in the Voronezh Region is presented.

Keywords

The Great Patriotic War; the Defense of Voronezh; the Voronezh Rear; the Feat of the Soviet People; the Garden of Pioneers; veterans of the Great Patriotic War; the status of "Children of the War".

Введение

В нынешнем году наша страна отмечает 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, и в знак неугасаемой памяти о тех событиях Президентом России В.В. Путиным 2025 год объявлен Годом защитника Отечества.¹

Бесспорно, что огромный вклад в Победу во Второй мировой войне внесли советские солдаты, офицеры и генералы, труженики тыла, женщины и дети, которые, не щадя себя, ради общей цели, каждый на своём месте делал всё возможное и невозможное, приближая час Великой Победы.

Сегодня предпринимаются разного рода попытки фальсификации истории: в информационном поле появляются провокационные статьи, фейки и сообщения, намеренно искажающие события прошлых военных лет, нанося непоправимый вред живым участникам и свидетелям тех событий, мировосприятию подрастающего поколения

¹ Путин объяснил значение Года защитника Отечества // Медийно-сервисный интернет-портал «Рамблер». URL: <https://news.rambler.ru/politics/54110236-putin-obyasnil-znachenie-goda-zashchitnika-otechestva/>

и молодёжи.

Актуальность исследования обусловлена еще и тем, что всё меньше и меньше остаётся людей, которые видели войну своими глазами, пережили то страшное время и могут рассказать правду о ней. Сегодня в исторической и общественной летописи всё еще остаются пробелы и малоизученные страницы отдельных событий, сражений, проявленного героизма советских защитников и записей воспоминаний очевидцев того тяжёлого времени, что крайне важно восполнять для полноты знаний о войне и сохранения исторической памяти у молодого поколения XXI века.

Знаменательная дата – 80-летие Великой Победы – отмечена многочисленными мероприятиями на федеральном, региональных и муниципальных уровнях. Научным сообществом организованы десятки конференций и семинаров с международным участием представителей стран СНГ, Европы, Африки и Азии, опубликовано более тысячи разного рода материалов и сотни статей. Известные научные журналы открыли для авторов специальную рубрику к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, в том числе выпуски особого назначения социокультурного журнала «ПОИСК», в которых опубликованы работы, раскрывающие новые подробности битвы за Москву в годы Великой Отечественной войны¹, важные слагаемые Победы², роль и вклад железных дорог в приближении Великой Победы³, жизнь советских детей в период войны⁴.

Цель данной статьи – пополнить список публикаций к 80-летию Победы, в очередной раз вспомнить о подвиге советского народа и тяжелых испытаниях людей, внести свою лепту в освещение отдельных вех военного лихолетья, представив читателям хронологию организации непосредственной защиты Воронежа, эвакуации населения, обеспечения тыла действующей Красной Армии (Часть I), а также отдельные страницы в истории кровопролитной войны и трагические события в Саду Пионеров города в начальный период войны (Часть II).

Страница истории Великой Отечественной войны

Тяжёлые четыре военных года наши отцы, братья, деды и прадеды

¹ Ксенофонтов В.Н. Битва за Москву – начало Великой Победы // ПОИСК. Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 1 (108). С. 12-24. EDN: CUMGPK

² Ксенофонтов В.Н., Ксенофонтов В.В. Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне: слагаемые и современный контекст // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 2 (109). С. 11-22. EDN: QRQUYE

³ Несоленая А.К., Петухова Ю.С. Детские железные дороги в период Великой Отечественной войны // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 2 (109). С. 23-29. EDN: BVEKUE

⁴ Воропаева А.В., Коростелева Л.Ю. Великая отечественная война: жизнь советских детей // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 3 (110). С. 12-23. EDN: ZQPIJD

вели ожесточённые бои против фашистской Германии и их сателлитов, вероломно напавших на нашу страну 22 июня 1941г. В то время на Воронежской земле шли кровопролитные бои, гремели выстрелы винтовок, автоматов, взрывы гранат, артиллерийских снарядов, авиабомб; горели дома, детские сады и школы, больницы, города и сёла. Гибли не только солдаты, офицеры и генералы, жертвуя своей жизнью ради защиты нашей Родины от фашизма, ради нас, будущих поколений, но и ни в чём не повинные дети, женщины, пожилые люди. Каждый из них внёс свой несоизмеримый вклад в Великую Победу, будь то взрослые и подростки на фронте или в детском возрасте – у станка, в цехе, просто в подвале, выполняя подчас непосильные задачи по обеспечению боевых действий Красной Армии.

25 января (1943 г.) – дату освобождения Воронежа от нацистской чумы в годы Великой Отечественной войны – воронежцы отмечают с особым уровнем торжественности и трепетной памяти о героях, защитниках и тружениках города.

В нынешнем году по всей стране – от Калининграда до Камчатки – проводятся памятные мероприятия, посвящённые Дню Победы.

Методологические аспекты

У городов, как у людей, свои судьбы. В истории городов есть периоды, оставляющие глубокий след в их облике, в памяти жителей, а также в сознании современников и последующих поколений. Следует отметить, что в обороне Воронежа во время Великой Отечественной войны до настоящего времени остаются малоизученные страницы.

Город воинской славы – Воронеж является одним из трёх советских городов (после Ленинграда и Севастополя), длительно находившимся на линии фронта. Будучи важным транспортным узлом на пути между западной и восточной частью страны, имевший стратегическое значение для той и другой армии, а также ввиду особенностей географии города (разделенного реками Дон и Воронеж на правобережный и левобережный районы), 212 дней и ночей линия фронта проходила непосредственно через город.

Воронеж стал одним из 12-ти европейских городов, наиболее пострадавших во Второй мировой войне и одним из 15-ти городов СССР, требовавших немедленного восстановления¹, т.к. во время войны было уничтожено почти 95% зданий города².

Учитывая данные обстоятельства, авторы провели системный, сравнительно-исторический, бихевиористский, функциональный и институциональный анализы отдельных событий. Были изучены научные, литературные и интернет-источники, связанные с битвой за

¹ Не стерта память поколений! // Официальный сайт Таловского районного историко-краеведческого музея. URL: <https://tal-muzeum.vrn.muzkult.ru/news/107785160> (дата обращения: 11.09.2025).

² Малоизвестные страницы из истории войны. Битва за Воронеж // Сетевое издание «Военное обозрение». URL: <https://topwar.ru/17711-maloizvestnye-stranicy-iz-istorii-voyny-bitva-za-voronezh.html> (дата обращения: 10.09.2025).

г. Воронеж в годы войны, в том числе, с трагедией в Саду Пионеров.

Начало военного периода

По некоторым оценкам, на начало 1941 г. население Воронежа составляло порядка 350 тыс. чел.¹ В городе работало более 15 предприятий, включая: авиационный завод №18, крупный радиозавод «Электросигнал», вагоноремонтный завод им. Тельмана и другие. Образовательная система насчитывала 63 школы, 10 институтов, один университет. Город мирно жил, трудился, работали образовательные учреждения, но в один миг пришла война.

Обращаясь к истории Воронежской области в годы Великой Отечественной войны, многие учёные-историки и ряд других специалистов делят это тяжёлое время на три периода. Принято считать, что первый военный период для Воронежской области начал свой отсчёт, как и по всей стране, с 4 часов утра 22 июня 1941 г. – с момента фашистского вторжения на территорию СССР и продолжался до конца июня 1942 г., когда немецкие захватчики громили и уничтожали воронежскую землю. Напомним, что 19 сентября 1941 г., как отмечают ветераны, оставшиеся в живых, была зафиксирована первая бомбардировка Воронежа. И авторы соглашаются с таким подходом.

В то время Воронежская область еще была тыловой территорией, хотя линия фронта располагалась совсем недалеко. Совет по эвакуации, созданный при Совнаркоме в первые дни войны, принял ряд постановлений, чтобы вывезти членов семей рабочих и служащих из прифронтовых городов и регионов УССР и РСФСР². В октябре 1941 г. было приказано эвакуировать детей в Саратовскую область и Казахскую ССР, куда было направлено около 2600 детей из детских учреждений и 10000 матерей с детьми из Воронежа и Воронежской области³.

Вскоре Воронежская область стала прифронтовым районом, который нередко бомбили фашистские самолёты и обстреливали артиллерию. Несмотря на бомбёжки, не щадя себя, взрослые и дети дни и ночи работали в промышленности и сельском хозяйстве. В то время в Воронеже ведущими были предприятия машиностроения и металлургии, на которых вплоть до вторжения фашистских захватчиков трудилось около 200 тысяч человек.

С самых первых дней Великой Отечественной войны вся промышленность Воронежа и Воронежской области была переведена на особый режим работы для фронта. В сжатые сроки был наложен выпуск оружия и боеприпасов, боевой техники и снаряжения. Так, например, «более половины (а точнее 342) пусковых установок БМ-13

¹ Как жил Воронеж в первый год войны. // Исторический проект «Мы знаем!» URL: <https://moe-online.ru/pro/pomnim/article/1128> (дата обращения: 12.09.2025).

² ГАРФ. Ф.6822. Оп.1. Д.541. Л.119, 137, 142-144, 176, 178; ГАРФ. Ф.6822. Оп.1. Д.542. Л.51, 56.

³ ГАРФ. Ф.6822. Оп.1. Д.542. Л.43.

(«Катюша»), имевшихся в составе действующей армии в 1941 г., были изготовлены в Воронеже и внесли свой вклад в начало поворота в ходе войны¹. Чтобы более рельефно осветить этот героический вклад воронежских тружеников тыла и их труд под непрекращающимися обстрелами со стороны врага, отметим, что за это тяжёлое время по всей стране было произведено 540 таких установок.

Советские воины душевно называли свои реактивные установки именем «Катюша». Существуют версии, что название «Катюша» связано с клеймом «К» воронежского завода им. Коминтерна на лафете реактивной установки. По другой версии присвоили такое название установке девушки, работавшие на заводе «Компрессор», которые, возможно, во время сборки пели песню про Катюшу (написанную поэтом Михаилом Исаковским и композитором Матвеем Блантером в 1938 г.). Но, по версии авторов статьи, вполне может быть, что так звали кого-то из этих героических тружениц². Комплектующие детали для установок «Катюша» выпускали на воронежском машиностроительном заводе им. Ленина.

Легендарные самолёты-штурмовики Ил-2 изготавливали на Воронежском авиационном заводе. За время войны их было выпущено более тысячи. Немецкие летчики «Люфтваффе» зачастую называли наш Ил-2 «летающим танком», «бетонным самолётом» или «чумой» (нем. Schwarzer Tod, дословно: «чёрная смерть»)³. На заводе «Электросигнал» в это время было наложено производство полевых радиостанций радиусом действия до 15 км., а также развернуты призывной пункт Коминтровского райвоенкомата и военный госпиталь. В январе 1942 г. здесь разместился фронтовой ремонтный завод, где восстанавливалась повреждённая военная техника. На Воронежском тепловозоремонтном заводе им. Дзержинского осуществлялся ремонт бронепоездов.

С приближением фронта осенью 1941 г. важнейшие предприятия города, оборудование, сырье и инструмент начали эвакуировать на восток страны. Так, Воронежский тракторно-ремонтный завод был эвакуирован в Красноярск, Воронежский завод кузнецнопрессового оборудования им. М.И. Калинина – в г. Чимкент Казахской ССР, завод «Электросигнал» – в Новосибирск, завод им. Ленина – в Пензу и г. Кунгур Молотовской (ныне Пермской) области, а завод им. Коминтерна – в Свердловск⁴. Всего к концу 1941 г., нередко в

¹ Шамрай В.А. Первые воронежские «Катюши» (февраль-июнь 1941 г.) //Берегиня.777. СОВА. Научный журнал 2010. №2. С.54-58. С. 58.

² Подробнее см. «Катюша» // Воронежская энциклопедия. Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2008. – Т.1 (А—М). С. 360.

³ Шахурин А. И. Крылья победы. – 2-е изд. –М.: Политиздат, 1985; Зефиров М. В., Дегтев Д. М. «Лаптёжник» против «чёрной смерти». Обзор развития и действий немецкой и советской штурмовой авиации в ходе Второй мировой войны. — М.: АСТ, АСТ Москва, 2008. С. 3.

⁴ Промышленность Воронежской области в годы Великой Отечественной войны // Воронежская энциклопедия. URL: <https://vrnencyc.ru/vol-1/ve-1-p/a-00297-p> (дата обраще-

условиях бомбёжки и обстрелов, из города силами нескольких тысяч воронежцев-железнодорожников эвакуировали 117 предприятий.

Таким образом, в целях сохранения промышленности в тяжёлых условиях войны, в Советском Союзе смогли провести уникальнейшую операцию, аналогов которой не знала мировая история: тысячи заводов были эвакуированы практически с линии фронта, что позволило сохранить промышленный потенциал нашей Родины и что стало одним из главных факторов, обеспечивших Великую Победу в войне.

Необходимо отметить, что фашисты не смогли бомбардировками и артобстрелами запугать воронежцев. По приказу И.В. Сталина 7 ноября 1941 г. в честь праздника Октябрьской революции в Воронеже (как в Москве и Куйбышеве), был проведён военный парад, который принимал маршал С.К. Тимошенко¹. В то время, когда немецкие войска находились в полутора сотнях километрах от Воронежа, по его главной площади шли стройными рядами бойцы Юго-Западного фронта и прямо с парада уходили на передовую... Это было необходимо для поддержания у наших соотечественников, защитников Отечества духа и веры в Победу над нагрянувшими фашистскими захватчиками. Среди участников парада был и созданный 19-21 августа 1941 г. Воронежский добровольческий коммунистический полк, состоявший из рабочих, служащих и студентов в возрасте от 18 до 50 лет.

В это время простые воронежцы – труженики города, несмотря ни на что, продолжали работать в усиленном режиме на оставшихся объектах промышленности и бороться с сотнями пожаров. Над городом в течение многих дней и ночей стояли чёрные клубы дыма и огненное зарево.

Стоит отметить, что с первых дней войны для борьбы с врагом, обеспечения тыла действующей армии и правопорядка в городе, пресечения диверсий, были привлечены 4 полка НКВД. Это требовалось как «для сопротивления немецко-фашистским войскам, так и стабильной работы тыла, в связи с чем крайне важными были: борьба с дезорганизаторами тыла, дезертирами, мародерами, распространителями провокационных слухов, деятельность по поддержанию общественного порядка»². Кроме того, «подразделения этих войск героически удерживали оборону железнодорожных мостов в городе, которые были важнейшим стратегическим каналом для обеспечения

ния: 12.09.2025).

¹ 7 ноября 1941 года. Легендарный парад в годовщину Октябрьской революции // Вести Воронеж. Сетевое издание «Государственный Интернет-Канал «Россия». URL:https://vestivrn.ru/tv/2017/11/07/7-novyya-1941-goda-legendarniy-parad-v-godovschinu-oktyabrskoy-revolutsii_2017-11-7_11-35/ (дата обращения: 09.09.2025).

² Протасов Ю.С., Савчук Е.Ю. Проблемы формирования и деятельности истребительных батальонов во время Великой Отечественной войны // Право и образование. 2019. №9. С. 159. С. 159-165. EDN: CAYUUV

переднего края линии фронта всем необходимым»¹.

Сражение за Воронеж в Великую Отечественную войну длилось 212 дней. Официально считается, что оно началось 27 июня 1942 г., а закончилось 25 января 1943 г. Это были одни из самых кровопролитных боев за всю войну. Как утверждают историки, советские солдаты отбивали в городе едва ли не каждый дом. Недаром битву за Воронеж иногда называют «Малым Сталинградом».

Великая Отечественная война стала тяжелейшим испытанием для советского народа и явила миру его особые качества: героизм, стойкость, мужество, храбрость, преданность Родине. И сегодня для патриотического воспитания молодежи крайне важен этот пример мужества и героизма.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. «Катюша» // Воронежская энциклопедия. Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2008. – Т.1 (А—М). – 524 с.
2. Воропаева А.В., Коростелева Л.Ю. Великая отечественная война: жизнь советских детей // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 3 (110). С. 12-23. EDN: ZQPIJD
3. ГАРФ. Ф.6822. Оп.1. Д.541. Л.119, 137, 142-144, 176, 178; ГАРФ. Ф.6822. Оп.1. Д.542. Л.51, 56.
4. ГАРФ. Ф.6822. Оп.1. Д.542. Л.43.
5. Ефанова О.В., Протасов Ю.С. Оборона города Воронежа полками НКВД // Современные технологии обеспечения гражданской обороны и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. 2010. № 1 (1). С.104-107. С. 106. EDN: WFFGPB
6. Зефиров М. В., Дегтев Д. М. «Лаптёжник» против «чёрной смерти». Обзор развития и действий немецкой и советской штурмовой авиации в ходе Второй мировой войны. — М.: ACT, ACT Москва, 2008. -592 с.
7. 7 ноября 1941 года. Легендарный парад в годовщину Октябрьской революции // Вести Воронеж. Государственный сетевой канал «Россия» URL: https://vestivrn.ru/tv/2017/11/07/7-noyabrya-1941-goda-legendarnyy-parad-v-godovschinu-oktyabrskoy-revolutsii_2017-11-7_11-35/
8. Как жил Воронеж в первый год войны. // Исторический проект «Мы знаем!» URL:<https://moe-online.ru/pro/pomnim/article/1128> (дата обращения: 12.09.2025).
9. Ксенофонтов В.Н. Битва за Москву – начало Великой Победы // ПОИСК. Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 1 (108). С. 12-24. EDN: CUMGPK
10. Ксенофонтов В.Н., Ксенофонтов В.В. Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне: слагаемые и современный контекст // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 2 (109). С. 11-22. EDN: QRQUYE
11. Малоизвестные страницы из истории войны. Битва за

¹ Ефанова О.В., Протасов Ю.С. Оборона города Воронежа полками НКВД // Современные технологии обеспечения гражданской обороны и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. 2010. № 1 (1). С.104-107. С. 106. EDN: WFFGPB

Воронеж // Сетевое издание «Военное обозрение». URL: <https://topwar.ru/17711-maloizvestnye-stranicy-iz-istorii-voyny-bitva-za-voronezh.html> (дата обращения: 10.09.2025).

12. Не стерта память поколений! // Официальный сайт Таловского районного историко-краеведческого музея. URL: <https://tal-muzeum.vrn.muzkult.ru/news/107785160> (дата обращения: 11.09.2025).

13. Несоленая А.К., Петухова Ю.С. Детские железные дороги в период Великой Отечественной войны // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2025. № 2 (109). С. 23-29. EDN: BVEKUE

14. Промышленность Воронежской области в годы Великой Отечественной войны // Воронежская энциклопедия. URL: <https://vrnencyc.ru/vol-1/ve-1-p/a-00297-r> (дата обращения: 12.09.2025).

15. Протасов Ю.С., Савчук Е.Ю. Проблемы формирования и деятельности истребительных батальонов во время Великой Отечественной войны // Право и образование. 2019. №9. С. 159. С. 159-165. EDN: CAYUUV

16. Путин объяснил значение Года защитника Отечества // Медийно-сервисный интернет-портал «Рамблер». URL: <https://news.rambler.ru/politics/54110236-putin-obyasnil-znachenie-goda-zaschitnika-otechestva/>

17. Шамрай В.А. Первые воронежские «Катюши» (февраль-июнь 1941 г.) // Берегиня.777.СОВА. Научный журнал 2010. №2. С.54-58.

18. Шахурин А. И. Крылья победы. – 2-е изд. –М.: Политиздат, 1985. – 254 с.

REFERENCES

1. "Katyusha" // Voronezh Encyclopedia. Voronezh: Center for Spiritual Revival of the Chernozem Region, 2008. – Vol. 1 (A-M). – 524 p.
2. Efanova O.V., Protasov Yu.S. Defense of the city of Voronezh by NKVD regiments // Modern technologies for civil defense and emergency response. 2010. No. 1 (1). Pp. 104-107. P. 106. EDN: WFFGPB
3. GARF. F.6822. Op.1. D.541. L.119, 137, 142-144, 176, 178; GARF. F.6822. Op.1. D.542. L.51, 56.
4. GARF. F.6822. Op.1. D.542. L.43.
5. Little-known pages from the history of the war. The Battle for Voronezh [Oborona goroda Voronezha polkami NKVD]// Military Review online publication. URL: <https://topwar.ru/17711-maloizvestnye-stranicy-iz-istorii-voyny-bitva-za-voronezh.html> (accessed on 10.09.2025)
6. Nesolenaya A.K., Petukhova Yu.S. Children's Railways during the Great Patriotic War [Detskie zhelezny'e dorogi v period Velikoj Otechestvennoj vojny] // SEARCH: Politics. Social Studies. Art. Sociology. Culture. 2025. No. 2 (109). Pp. 23-29. EDN: BVEKUE
7. How Voronezh lived in the first year of the war [Kak zhil Voronezh v pervyj god vojny] // Historical project "We Know!" URL: <https://moe-on-line.ru/pro/pomnim/article/1128> (accessed: 12.09.2025).
8. Protasov Yu.S., Savchuk E.Yu. Problems of Formation and Activities of Fighter Battalions during the Great Patriotic War [Problemy' formirovaniya i deyatel'nosti istrebitel'nyx batal'onov vo vremya Velikoj Otechestvennoj vojny] // Law and Education. 2019. No. 9. Pp. 159-165. EDN: CAYUUV
9. Putin explained the significance of the Year of the Fatherland De-

fender [*Bitva za Moskvu – nachalo Velikoj Pobedy*] // Rambler media and service internet portal. URL: <https://news.rambler.ru/politics/54110236-pu-tin-obyasnil-znachenie-goda-zaschitnika-otechestva/>

10. Shakhurin, A. I. Wings of Victory [*Kry'ya pobedy*]. – 2nd edition. – Moscow: Politizdat, 1985. – 254 p.

11. The memory of generations has not been erased! [*Ne sterta pamyat' pokolenij*] // The official website of the Talovsky Regional Museum of Local Lore. URL: <https://tal-muzeum.vrn.muzkult.ru/news/107785160> (date of request: 09/11/2025)

12. Voropaeva A.V., Korosteleva L.Yu. The Great Patriotic War: The Lives of Soviet Children [*Velikaya otechestvennaya vojna: zhizn' sovetskix detej*] // POISK: Politics. Social Studies. Art. Sociology. Culture. 2025. No. 3 (110). Pp. 12-23. EDN: ZQPIJD

13. Industry of the Voronezh Region during the Great Patriotic War [*Promyshlennost' Voronezhskoj oblasti v gody Velikoj Otechestvennoj vojny*] // Voronezh Encyclopedia. URL: <https://vrnencyc.ru/vol-1/ve-1-p/a-00297-p> (accessed: 12.09.2025).

14. Ksenophontov V.N. The Battle for Moscow – the Beginning of the Great Victory [*Bitva za Moskvu – nachalo Velikoj Pobedy*] // SEARCH. Politics. Social Studies. Art. Sociology. Culture. 2025. No. 1 (108). Pp. 12-24. EDN: CUMGPK

15. Ksenophontov V.N., Xenophontov V.V. The Victory of the Soviet Union in the Great Patriotic War: Components and the Modern Context [*Pobeda Sovetskogo Soyuza v Velikoj Otechestvennoj vojne: slagaemye i sovremenneye kontekst*] // SEARCH: Politics. Social Studies. Art. Sociology. Culture. 2025. No. 2 (109). Pp. 11-22. EDN: QRQUYE

16. Zefirov M. V., Degtev D. M. "Laptyozhnik" vs. "Black Death" [«*Laptyozhnik*» protiv «*chyornoj smerti*»] . An Overview of the Development and Actions of German and Soviet Assault Aviation during World War II. — Moscow: AST, AST Moscow, 2008. – 592 p.

17. Shamray V.A. The First Voronezh Katyushas (February-June 1941) [*Pervye voronezhskie «Katyushi»*] // Bereginya.777.SOVA. Scientific Journal 2010. No. 2. Pp. 54-58

18. November 7, 1941. The Legendary Parade on the Anniversary of the October Revolution [*Legendarnyj parad v godovshchino Oktyabr'skoj revolyutsii*] // Vesti Voronezh. State Internet Channel "Russia". https://vestivrn.ru/tv/2017/11/07/7-noyabrya-1941-goda-legendarniy-parad-v-godovschinu-oktyabrskoy-revoljutsii_2017-11-7_11-35/